

长沙镇滨海村

挖掘资源优势 培育特色产业

本报讯（全媒体记者 袁嘉翊 姜宁惠 冯益军）近日，记者从长沙镇滨海村了解到，总投资1080万元的现代农业冷库项目竣工，目前已进入冷库承包对外招标阶段。

位于滨海村一组的长沙镇滨海冷库项目，占地面积约1900平方米，主体地上一层，容量10000立方米，左临洋口大道，距离沿海高等级公路G328国道、洋吕铁路、洋通高速S15均在5分钟车程内，交通便捷、区位优势明显。该项目2023年1月份动工建设，2023年8月竣工验收。冷库投入使用后，将用于紫菜、泥螺、西兰花等海鲜及农副产品的冷藏，对

虾、金钩虾、鲈鱼等淡水产品的冷冻，能够有效延长南海黄海水产品的保鲜期，保持其新鲜度和口感，最大限度地减少损耗和浪费。

“项目投入使用后，通过与洋口港海鲜商贸城、北坎菜市场等附近农贸市场合作经营，实现在长三角北翼的重要辐射补充，为如东乃至南通地区侧的农渔产品的包装、冷藏、冷冻及配送等提供保障服务。”滨海村党总支书记马步松表示，该项目能够进一步壮大村集体经济发展，预计每年实现收入约100万元，带动周边15名以上的村民就业。

产业兴旺，是乡村振兴的首要任

务。只有实现乡村产业振兴，才能更好地推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。

据了解，滨海村位于洋口大道东侧，北倚海堤河，与临港工业区仅一岸之隔，地理位置优越。村域总面积1.73平方公里，常住户198户，耕地面积227.4亩，海洋滩涂面积14万亩，位居全县第一。村级经济主要来源是滩涂养殖（文蛤、泥螺、紫菜）及南美白对虾养殖，年产值5500万元。该村依托乡村振兴产业兴旺和村自然资源优势，2023年新建设现代农业项目，投资1080万元建成农副产品保鲜冷藏项目，滨海村滩涂养殖有

限公司水产品列入“如意东方”授权企业及产品名单，努力提高产品附加值，拉长产业链，文蛤被农业农村部评定为绿色农产品。该村先后被评为省特色田园乡村、省人居环境示范村、省文明村、省健康村、省卫生村、南通市乡村振兴示范村、市“五星级”村“社区”党组织等荣誉称号。

“接下来，滨海村将继续以培育特色产业为重点，转变产业发展方式，促进一、二、三产业融合发展，做到‘集体强、农民富、村庄美、产业旺’，挖掘资源优势，让农村成为转型发展新舞台，切实壮大村级集体经济，开创全面推进乡村振兴新局面。”马步松说。

今年前10月，如东海关RCEP 签证货值达7.03亿元

本报讯（通讯员 周浩 全媒体记者 高玉霞 周颖石）近日，记者从如东海关了解到，今年1月至10月，如东海关签发RCEP原产地证书3119份，涉及货值7.03亿元，同比分别增长51.55%和26.95%。

RCEP生效以来，货物贸易自由化、便利化水平不断提升，越来越多的如东企业享受到政策红

利，加快了出海步伐。今年以来，如东海关持续以“保稳定、促发展、优环境”为抓手，坚决贯彻落实关于推动RCEP高质量实施的部署要求，结合县域产业特点，始终坚持需求导向，在政策宣讲、政策适用、政策组合方面多维发力，推动RCEP政策落地见效，助力企业尽享政策红利。

县托育综合服务 指导中心正式挂牌

本报讯（全媒体记者 陈慧 李晨逸）11月28日下午，县托育综合服务指导中心授牌仪式在县公共卫生中心顺利举行。两家省级示范性托育机构从机构管理、教研理念、后勤保障等方面进行交流发言。

据悉，截至今年10月，我县已建成各类托育机构79家，可供托育的托位数达到310个，建成省级普惠托育机构4家，省级示范性托育机构2家。根据省“十四五”托育服务发展规划要求，到2025年，全省每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数4.5个。结合全县人口总数推算，截至目前，我县仍有近1000的托

位数缺口。

会上，县卫健委相关负责人表示，各分管部门要高度重视托育服务指导中心工作，指导建设一批具有示范性效应的托育机构，培养一支技术过硬的托育专业人才队伍，构建一支涵盖医疗保健、健康教育、人才培养的全流程服务链，打造出托育综合服务指导中心建设的如东样板。同时，要履行好监管职责，不断规范托育机构的服务行为，加强开展家庭养育指导和婴幼儿早期发展研究，探索建立符合我县实际的科学育儿指导体系和评估标准，为优化生育环境，促进人口长期发展注入新动力。

县妇计中心组织开展 全县儿童保健业务培训

本报讯（全媒体记者 陈慧 李晨逸）11月29日，县妇计中心组织各镇区卫生院儿保医生开展全县儿童保健业务培训。

上午，县妇计中心组织各镇区卫生院儿保医生前往双甸镇中心卫生院，参观交流儿童保健工作开展情况，并现场观摩儿童心理行为发育筛查示范。据了解，双甸卫生院儿保门诊配有3名儿

保专职技术人员，扎实开展儿童孤独症筛查和早期发展管理、0岁至6岁儿童健康管理宣教等工作。2021年12月，该门诊获评省级基层医疗卫生机构妇幼健康规范化门诊。

下午，县妇计中心有关负责人从婴幼儿营养与喂养、儿童中医保健等方面对与会人员进行了儿童保健业务培训。

洋口镇洋口村

建设高标农田 夯实丰产“耕”基

乡村振兴·富民惠民

本报讯（全媒体记者 章晶晶 吕二函）11月上旬的洋口镇洋口村，一阵阵轰鸣声响彻田间，大型收割机在数千亩平整规则的稻田中来回穿梭，收割、脱粒、粉碎、装袋等流程一气呵成。看着饱满的颗粒即将归仓，估算着比往年更多的收成，种粮大户们这一季来悬着的心这才放下。

耕地是粮食生产的命根子，党的二十大报告提出：“牢牢守住十八亿亩耕地红线，逐步把永久基本农田全

部建成高标准农田。”对于中央反复强调的“藏粮于地”战略，全力推进高标准农田建设是全面落实这一目标的重要举措，所谓“高标准农田”即土地平整、集中连片、完善设施、农田配套、土壤肥沃、生态良好、抗灾能力强等，这不仅可以使粮食增产，也可以大大减少受灾损失。

2023年，县农业农村局、县财政局联合下达了全县2023年度财政补助高标准农田建设项目计划，明确

2023年度在全县范围内完成高标准农田建设项目9个，项目建设总任务6.89万亩（新建1.29万亩、改造提升5.6万亩），并将洋口村列为数字农田建设、先建后补、耕地质量建设、生态农田建设、“十百千”示范工程建设试点村。对此，洋口村高度重视，全面推行“两先、两后”建设模式，推动高标准农田建设与高效利用无缝对接，做好村民思想工作和安置工作，百分百完成示范区土地流转和迁坟工作。土地的平整同时，该村还大力挖掘后备耕地增产潜力，过去荒废的沟塘和零散分布的“巴掌地”，变成了集中平整的“整片田”，新溢出的约700亩土地都变成了“新的粮仓”，电灌站、防渗渠、现浇暗渠、农桥、生态排水沟、涵闸、农田林网等设施也一并配套到位。2023

年，全村建设高标准农田4300亩，为全村粮食生产提供了有力保障。

“藏粮于地”还要“藏粮于技”。今年，洋口村数字农田建设、耕地质量建设等试点工作也取得了成功，全村新建了三位一体稻田智能灌溉节水系统，智能化灌溉面积达200亩，实现了灌溉数字化监控，引入的数字化技术，让稻田灌溉更加科学、智能、节约。“我们的气象监测、墒情监测、病虫害监测等配套设施也已经全部到位，村里还投资了600多万元建设了一个智慧园区平台，里面涵盖无人农场，真正实现了智能机械、智能大数据的收集，通过一系列的努力，今年我们村被列为市、县两级高标准农田建设示范区，我们很高兴能圆满完成。”洋口村党委书记王彬说。



南通瑞金制链科技有限公司是一家专业生产各类型圆环链及制链设备的厂家，其主要产品有直径8毫米至38毫米80级以上的高耐磨异型链、耐腐蚀海洋渔网链、高强度起重吊装链、矿用链、捆绑链等5大系列200多个品种，主要适用于起重、吊装、矿用、捆扎、渔网下沉、围网等。该公司还开发了各种先进的全自动链条编结机、全自动液压链条热编链机和全自动链条闪光焊机。
全媒体记者 曹建明 钱海军 徐海波 摄



近日，如东生态环境局开展“生物多样性之遇见麋鹿”生态环境教育进课堂活动。活动中，盐城市麋鹿研究所相关负责人以破解“麋”困为主线，带领掘港小学的100多名同学了解麋鹿的外形特征、生活习性以及目前的保护情况等，通过现场讲解、知识问答、诗歌朗诵等环节，提升了孩子们的麋鹿保护意识。
全媒体记者 姜红 陈顾 摄

基层代表：洋口港发展带来共建共享幸福新生活



洋口港建设二十周年

“我们村的渔民，对洋口港开发建设让出了家园，也得到了回报，100多名渔民洗脚上岸，走进了洋口港临港工业区的企业上班。”如东县长沙镇三民村党支部书记陈卫东在当年一期围垦指挥部办公室，讲述三民村干部群众当年支持洋口港开发建设的故事。

三民村由渔民、盐民、农民组成，村名也由此而来。陈卫东说，当年，为了开发洋口港，村里接到征用滩涂的通知后，立即召开动员会，养殖户一个个盯着时任村党支部书记陈卫东问：“我们没了海上牧场，今后靠什么生活呀？”言下之意，让出大面积滩涂，实在不舍。

“大伙儿生计，我们一起想办法，眼下当务之急就是让出滩涂，为洋口港建设腾出空间。”陈建设话锋一转，“我带头把66亩紫菜滩涂让出来。”接着，村主任孟兵表态：

“我也把300亩养殖滩涂让出来。”大伙儿一看，干部都作了表率，于是也渐渐从不理解转为支持。“经过村里协调，养殖户把养殖场搬到外地去了。”陈卫东说，陈建当时身患重病，从上海治疗一回到家里，就披星戴月登门入户做通了渔民的工作。

2003年12月8日夜，一个让人震惊的消息传来，洋口港临港工业区一期工程曹埠施工段第二层最后一条吹沙袋在增高过程中突然爆裂，上层被撕开长、宽分别为10多米的“T”形豁口，大潮咆哮疯狂冲刷，刚刚围垦的新堤危在旦夕。

险情就是命令，当时在围垦指挥部常驻的孟兵振臂一呼：“跟我上！”20多名身强力壮的村民与他一起奔赴现场，参加分秒必争的抢险战斗。他们和围垦民工携手奋战了24小时，化险为夷。“这段抢险经历，我一辈子忘不了。”孟兵说着说着，眼眶湿润了。

开发洋口港，周边许多干部群众是奉献者，也是受益者。在西太阳沙上建设人工岛，渔场退渔，渔民开始转产。洋口港开发指挥部把工程测量任务交给转产的船老大，拉开了渔民改行的序幕。陈卫东说：“渔民徐建权就是典型的受益者之一，承担测量任务，长了见识，开了眼界，后来购买了拖轮、工程船，做起了海上风电设备安装、海上风电场运维等大生意。”

“洋口港开发为我们转产渔民打造了家门口就业的新饭碗。”三民村渔民季卫东前几年因交通事故落下终身残疾，定为三级残疾，经过村里沟通协调和积极争取，他到江苏嘉通能源有限公司当了一名保洁工，4000元工资每月按时打到卡上。他开心地说：“没有洋口港开发，像我这样的残疾人就没有这么好的就业机会。”

洋口港的开发，引来了许多大项目的落户，也实现了周边群众家门口上班的梦想。金光如东产业基地项目计划总投资450亿元，一期已全部建成投产。徐陈东夫妇就在基地上班。他今年42岁，家住直隰镇九阳村，大学毕业后在江南的一家企业工作了15年。金光投产前，他携妻子回到家乡，在基地分别从事仪电和人事工作，

每月有很不错的收入。夫妇俩在如东县城买了房子，每天开车上班，儿子在城里上学，一家三口过着幸福的小日子。

老有所养，特别对一些缺少自理能力的五保老人，尽可能安置到长沙敬老院。家住陆河村的吴胜祥今年78岁，入住敬老院好多年。今年夏天突发急病，院内医护人员送往如东县中医院治疗，经患胃癌穿孔，心脏也有问题，一度进入ICU。后经治疗，慢慢恢复了健康，现在能下地行走。住院期间，敬老院专门派了一个护工，24小时陪伴护理。

2022年，上海九如城集团接管长沙敬老院，走上公建民营之路，升级改造为如东九如城康养中心，拥有193张床位。长沙敬老院院长曹卫民说，院内倡导孝亲文化，每周都安排老人看电影、做手工等活动；每月举行一次生日会，向当月过生日的老人赠送蛋糕，帮助他们过生日。每逢节日都要加餐，今年中秋为老人们加了烤鸭和鲈鱼两道菜。

如东县洋口港实验学校是一座为洋口港新城区配套的现代化学校，建于2017年，是如东第一个九年一贯制学校，拥有学生1700多人，且30%的学生为企业外来务工

人员的子弟。

“洋口港的发展成就了我们的学校，我们学校也全力为企业员工服务，消除他们的后顾之忧。”洋口港实验学校校长黄俊俊说，2020年，学校实施“蒲公英行动”，针对来自五湖四海的孩子设计了一系列课题。外来务工人员只要与企业签订劳动合同就可以优先入学，至于其他手续可以后续补办。孩子入学后，为了能尽快融入班级这个群体，学校规定，党员教师与外来务工人员子弟结对，进行心理等方面疏导。班主任会在新生入学第一周内家访，了解学生家庭情况，并组织孩子到如东苏中四分区纪念馆等红色基地、到家长所在企业参观，培养孩子对洋口港这个第二故乡的情感。

洋口港在发展，学校的规模也在不断扩大，今年9月1日，又有50个外来务工人员子弟从外地转来。

上周，我们在洋口港采访了一些社会不同层面的代表，他们是洋口港建设的见证者、付出者、更是受益者。他们说，谁也没有想过自己曾经小渔村的家乡，会有今天的发展成就，是洋口港让他们走上了共建共享的幸福新生活。

（南通日报记者 杨新明 赵勇进）